

डॉ. चन्द्रपाल सिंह यादव
संसद सदस्य (राज्यसभा)

अध्यक्ष
भारतीय राष्ट्रीय सहकारी संघ



DR. CHANDRA PAL SINGH YADAV
Member of Parliament (Rajya Sabha)

President

National Cooperative Union of India

संदेश

भारतीय राष्ट्रीय सहकारी संघ द्वारा 14 नवम्बर 2020 से 20 नवंबर 2020 तक "कोविड महामारी – आत्मनिर्भर भारत – सहकारिताएं" विषय पर 67वें अखिल भारतीय सहकारिता सप्ताह का आयोजन किया जा रहा है। पूरे सप्ताह भर चलने वाले इस कार्यक्रम में सहकारी संगठनों को अपनी उपलब्धियों को उजागर करने तथा आगे की कार्ययोजना तैयार करने का अवसर प्राप्त होगा, इससे सहकारी आंदोलन के विकास को एक नई दिशा प्रदान होगी। सहकारी सप्ताह समारोह समाज के सभी स्तरों विशेषकर युवाओं, महिलाओं और समाज के कमजोर तबके के लिए सहकारिता संबंधी जागरूकता पैदा करने का एक अच्छा माध्यम है।

पूरी दुनिया कोरोना महामारी से बुरी तरह प्रभावित हुई है जिसके कारण जान-माल और आजीविका को भारी नुकसान पहुंचा है। इस को देखते हुए इस वर्ष के सहकारी सप्ताह समारोह का ऐसे त्रासदी के समय में विशेष महत्व है। इस संकट का प्रतिकूल प्रभाव भारत में भी महसूस किया गया है लेकिन सहकारी क्षेत्र इस दौरान भी मजबूती से खड़ा हुआ है। कोरोना आपदा ने जहां पूरी दुनिया को हिला दिया है वहाँ भारत में सहकारी संगठन न केवल पर्याप्त मौद्रिक सहायता और राहत कार्य के माध्यम से महत्वपूर्ण योगदान देने में आगे आ रहे हैं बल्कि उन्होंने यह भी सुनिश्चित किया कि आवश्यक वस्तुओं की आपूर्ति व्यवधानों के बावजूद समय पर जरूरतमंद व्यक्तियों तक पहुंचे। इस संकट की घड़ी में अमूल इफको, कृभको, मार्कफेड, यूरालंगल लेबर कॉन्ट्रैक्ट कोऑपरेटिव समिति और कई अन्य सहकारी संगठनों द्वारा दिए गए महत्वपूर्ण योगदान ने सहकारी मॉडल की ताकत एवं मजबूत चरित्र को प्रदर्शित किया है। हमारा देश कोरोना महामारी का सामना डटकर कर रहा है तथा हमारे माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी ने "आत्मनिर्भर भारत" का नारा इस विश्वास के साथ दिया है कि संकट की इस घड़ी को एक अवसर में बदलना होगा। सहकारी मॉडल विकास का एक आत्मनिर्भर मॉडल है। सबसे महत्वपूर्ण उदाहरण हमारे समक्ष "अमूल" का है जिसने हमारे देश को दुग्ध उत्पादन के मामले में आत्मनिर्भर बनाया जबकि अन्य कई एशियाई देश अभी भी दूध उत्पादों का भरपूर आयात कर रहे हैं। कई सहकारी उत्पादों को वैश्विक ब्रांडों के रूप में विकसित करने के लिए मजबूत विपणन प्रणाली की आवश्यकता है। सरकार द्वारा घोषित आत्मनिर्भर पैकेज सहकारी समितियों को एक सुअवसर प्रदान करता है तथा इस पैकेज से अर्थव्यवस्था को मजबूत करने में हम अहम योगदान दे सकते हैं। उदाहरणार्थ एक लाख करोड़ का कृषि बुनियादी ढांचा विकसित करने संबंधी फंड ग्रामीण क्षेत्रों में पैक्स को और अधिक मजबूत करने का अवसर प्रदान करता है। ग्रामीण क्षेत्रों में बुनियादी ढांचे को बेहतर बनाकर पैक्स के माध्यम से किसानों की हरसंभव उचित देखभाल की जा सकती है तथा उन्हें उनकी उपज की उचित कीमत प्रदान करने की व्यवस्था भी की जा सकती है।

कोविड महामारी की चुनौतियों का सामना करते हुए हम आशा करते हैं कि 14 से 20 नवम्बर 2020 तक मनाएँ जाने वाले सहकारिता सप्ताह के मुख्य विषय और उप-विषय संबंधी कार्यक्रम सहकारी संगठनों के कामकाज को और अधिक जीवंत करेंगे। इन समारोहों के माध्यम से नीति-निर्माताओं को एक संदेश जाना चाहिए कि सहकारिता कोविड-19 संकट के दौरान हमारी अर्थव्यवस्था के पुनर्गठन के लिए अपरिहार्य हैं तथा सरकारी नीतियों और कार्यक्रमों में इसे प्राथमिकता दी जानी चाहिए। मैं राष्ट्रीय, राज्यीय और जिला स्तर के सभी सहकारी संगठनों से अनुरोध करता हूँ कि विशेष रूप से युवाओं और महिलाओं को बड़ी संख्या में भाग लेने के लिए प्रोत्साहित करते हुए इन कार्यक्रमों का आयोजन करें।

मैं समारोह के सफलता की पूरी कामना करता हूँ।

(डा. चंद्रपाल सिंह यादव)



3, सीरी इंस्टीट्यूशनल एरिया, अगस्त क्रांति मार्ग, हौज खास, नई दिल्ली – 110016

दूरभाष : 011-26512750, 26861472, फैक्स : 011-41811153, ई-मेल : ncuipresident@gmail.com

3, Siri Institutional Area, August Kranti Marg, Hauz Khas, New Delhi - 110016

Phones : 011-26512750, 26861472, Fax : 011-41811153, Email : ncuipresident@gmail.com